



匡扶正义的“侠客” 温润心田的“天使”

2023年度咸宁市“最美人物”之“最美法律服务人”风采

本报讯 记者贺春音、通讯员毛和平、熊洁报道:1月4日,由市委宣传部、市委文明办主办的2023年度咸宁市“最美人物”发布仪式举行,发布20个系列200名咸宁市“最美人物”。陈新贵、程艳琴、林刚、吴娜、梁继勇、魏建国、陈丽娟、马登平、余望水、黄石鑫10人被选树为“最美法律服务人”。

正如颁奖词中所写的那样:他们是扶弱济贫、匡扶正

义的“侠客”;他们是春风化雨、温润心田的“天使”。最美法律服务人,让我们感受到法律的公正和司法行政的柔情。

事关政策走向的地方立法,他们提供专业咨询;事关民生福祉的群访案件,他们出具法律意见;他们以法律的力量为弱势群体发声,为社会正义助力。

他们活跃在镇村、社区,在剑拔弩张的矛盾冲突现场化

干戈为玉帛。他们以调解中心、综治中心为阵地,在家长里短的倾诉中拨云见日;

他们,既坐诊又巡诊,把公平公正的法治精神传播到咸宁的山山水水;

他们,用自己的热情,让群众感受党委政府的关怀;

他们,从基层调解这个小舞台,走进人民大会堂,宣讲咸宁的枫桥工作法。

“最美”是榜样,“最美”是旗帜。为做好此次选树活动,市司法局广泛发动、逐级推荐、好中选优,在律师、公证、司法鉴定、基层法律服务工作者、人民调解员5个行业遴选出一批长期扎根一线、恪尽职守、无私奉献、服务人民的先进典型,发挥最美典型示范引导作用,在全系统掀起学习“最美”、争做“最美”的热潮,在咸宁高质量发展中贡献司法行政力量。

崇尚法治

陈新贵
湖北海舟律师事务所副主任

陈新贵律师工作踏实、细心认真,自执业以来恪守职业道德,严格依法执业,用专业的法律知识,维护当事人的合法权益,获得人民群众一致好评。2006年2月被咸宁市维护妇女儿童权益领导小组、咸宁市妇联评为咸宁市十佳律师;2009年被湖北省司法厅记个人二等功一次;2010年被省律师协会评为湖北省AAA级信用律师;2016年11月被咸宁市委组织部、市发改委评为咸宁市现代服务业领军人才;2021年10月、2023年2月,两次被湖北省司法厅评为省法律援助案件质量同行评估律师。执业二十年

执业为民

来,从未被投诉,受到诉讼参与人及服务对象及相关专业人士的好评。

2022年,陈新贵律师牵头起草《咸宁市古桂花树保护条例》经省、市人大颁布施行。同时先后多次参加《咸宁市地热资源保护条例》《咸宁市山体保护条例》《咸宁市西凉湖保护条例》《咸宁市城市管理条例》《咸宁市淦河保护条例》地方立法的专家论证、研讨工作。

陈新贵无偿积极参加法律进机关、法律进社区、法律进校园等“律师六进”“律师四百”活动,作为全市普法讲师团成员,开展“点单式普法宣传”。

陈新贵律师积极参与公益法律服务活动,优先为城乡困难群众和特殊群体提供公益法律服务,强化在乡村振兴、保交楼、医疗等民生领域法律服务,体现出对党忠诚、坚守法治的政治本色,昭示了律师队伍不忘初心、执业为民的宗旨意识。

做妇女儿童的忠实守护者

程艳琴
湖北开成律师事务所合伙人

程艳琴自执业后承办了一批具有社会影响力的案件,如阮建国、余益功、盛文等参加黑社会组织、故意伤害、非法拘禁案,镇江南、陈志勇等十二名被告人涉嫌寻衅滋事罪、强迫交易罪、破坏生产经营罪、诈骗罪一案,具有丰富的办案经验和经验。

2015年11月,王燕受高某的雇请从事货物配送。2019年10月11日,王燕驾驶电动车送货,在卸货过程中,静止的电动机突然失控向前滑行,王燕为了防止车辆撞伤路人,奋力予以阻止导致重伤,住院治疗三次,共花费医疗费用20余万元,高某在支付了部分医疗费后,不再理会,且拒不承认王燕系其雇员。在案件办理中,程艳琴通过多方取证,确定了两者的劳务关系,并及时启动伤残鉴定程序,为当事人争取各项赔偿30余万元。

作为湖北省妇女十二大代表,程艳琴律师以学之长所长,踊跃提出“关于禁止未成年人携带手机入校园的立法”及“建议加重对强奸猥亵未成年人犯罪的刑事处罚”等建议案,为推动妇女儿童事业健康发展贡献力量。

坚守初心

林刚
湖北盈悦律师事务所主任

心系群众

被咸宁市司法局评为“农民工讨薪法律援助标兵”;2016年被崇阳县司法局评为“司法行政先进个人”;2017年被中共崇阳司法局党组评为“优秀律师”;2020年被咸宁市律师行业委员会评为“优秀党员律师”和“疫情期间表现突出先进个人”;2021年被崇阳县司法局评为“为民办实事个人”;2022年被咸宁市推荐为省第十二次党代会代表候选人。

在执业期间,林刚勇担社会责任、积极履职尽责,关心弱势群体,积极参与化解疑难复杂纠纷,每年承办法律援助案件不低于20起,参与政府综治办值班和涉信涉访案件处理60余次,参加进村组、社区提供免费法律咨询服务活动30余次,帮助农民工、留守儿童等社会弱势群众依法维权20余件,熟练地运用自己掌握的法律知识和高水准的执业水平,最大限度地维护当事人的合法权益。

用三个“千万”做好法律服务

吴娜
咸宁市尚诚公证处公证员

体弱和行动不便的当事人提供上门服务。在工作中必须做到“嘴勤、手勤、脚勤”,对待群众有方法、有耐心、有温度。千万要规范办案。在从事公证业务的十几年中,她凭着自己丰富的工作经验和高度的责任感严把公证质量关。她始终坚持公平正义理念来对待公证工作中的人和事,无论来人是谁,不该办的说什么也不办。在实践中她总结出“四个不能办”,即:不符合办证程序的不能办,证据材料不足的不能办,有疑点的不能办,不真实、不合法的不能办。凡是经她审查办理的公证,无一错证、假证。

千万要服务中心。服务党委政府中心工作,是公证业务的重中之重。2020年温泉中心市场改造后的商铺/摊位抽签现场监督公证,吴娜记忆犹新。通过此次公证服务,确保了城发集团此次商铺/摊位抽签活动的公平、公正、公开、透明,增强了党委政府在老百姓心中的公信力。

不做“人情鉴定”“金钱鉴定”

梁继勇
嘉鱼南嘉法医司法鉴定所负责人

梁继勇自2005年至今一直在嘉鱼南嘉法医司法鉴定所从事全县司法鉴定工作,共检索12000余例。湖北省司法鉴定协会第三届法医临床专业委员会委员;2021年1月被湖北省司法厅遴选为湖北省司法鉴定机构和鉴定人登记法医临床鉴定评审专家库专家;咸宁市司法鉴定人协会第三届副会长、第四届秘书长;咸宁市司法鉴定人协会法医临床专业委员会委员。

梁继勇公平、公正、科学、独立完成每一项司法鉴定案件,坚决不做“人情鉴定”“金钱鉴定”等虚假鉴定,坚守底

温润心田的“天使”

2023

年度

咸宁市

“最美人物”

之“最美法律服务人”风采

件,为职工挽回经济损失400余万元,为企业减少损失1000余万元。

2022年11月,魏建国在担任村(居)法律顾问值班时,遇到一位叫魏某海的交通事故受害者,在交谈中得知他是血友病和脆骨症患者,需要靠每日注射人工凝血因子才能维持生命。经详细了解,他系赤壁市某村困难户,有家族遗传史,其父母、两个哥哥都因为血友病去世,现寄住在亲戚的一间房屋里,家里可谓家徒四壁。魏某海无经济来源,仅靠每天在家门口推三轮车贩卖零星水果维持每天800元的药物费用和生活开支。一次,他在进货途中不幸发生事故受伤,因其本身患病,在理赔过程中保险公司部分拒赔。魏建国在了解情况后,和保险公司据理力争,在无法达成一致情况下,义务为他诉讼维权,无偿提供法律援助,最后为他争取到了全额11万余元赔偿金,当事人对他感激涕零。

做一颗扎在基层的螺丝钉

魏建国
赤壁市蒲圻法律服务所主任

作为退伍军人“转业”的基层法律服务工作者,魏建国如一枚钉子,扎根在基层,诠释军人本色,深得群众信赖。

2021年9月因疫情影响,赤壁市因企业裁员、劳动者劳动报酬减少以及工伤待遇等问题,纠纷突出。在赤壁市委市政府、赤壁市司法局的号召和推动下,魏建国组织本所力量成立了“赤壁市劳动争议仲裁法律援助工作站”,为该市劳动争议仲裁案件弱势群体提供法律援助,负责劳动争议案件诉前调解。两年来,为50多名困难职工在仲裁诉讼中提供法律援助;调解劳资纠纷420余

用心做调解

陈丽娟
咸宁市人民调解中心劳调委主任

陈丽娟于2019年9月进入市人民调解中心劳调委从事调解员工作,积极化解劳动纠纷,保护劳资双方合法权益,累计收到群众锦旗34面、感谢信4封。

2020年6月24日,龚某的丈夫来到劳调委,据他讲述:龚某今年30岁,2019年查出恶性肿瘤,先后做了三次开腹手术、十几次化疗。当时由于疫情影响,龚某就职的公司未能为其续缴2020年的社保费,导致她积压在手上的近20万元医疗费一直没有报销,而后公司又单方面提出解除与龚某的劳动关系,这让她陷入了绝境。龚某的丈夫提出五点诉求。

2020年6月24日,龚某的丈夫来到劳调委,据他讲述:龚某今年30岁,2019年查出恶性肿瘤,先后做了三次开腹手术、十几次化疗。当时由于疫情影响,龚某就职的公司未能为其续缴2020年的社保费,导致她积压在手上的近20万元医疗费一直没有报销,而后公司又单方面提出解除与龚某的劳动关系,这让她陷入了绝境。龚某的丈夫提出五点诉求。

真情暖人心

求:一是要求公司补缴龚某社保至正式解除劳动关系当月止;二是按规定支付龚某经济补偿金;三是发放龚某的医疗补助金;四是发放龚某5月份工资;五是及时办理与龚某解除劳动关系相关手续。

陈丽娟受理该案后,多次电话与该公司领导沟通并向其宣传相关法律,运用情理法相结合的方式进行劝说,公司方有所松动。陈丽娟决心乘势而上,大夏天顶着烈日骑电瓶车走了18.5公里到厂区调解。

公司方听了陈丽娟对一系列劳动政策的解释和利弊分析后,当即表示次日就补缴龚某的社保,尽快发放其5月份工资、补偿金和医疗补助金。随后,陈丽娟帮龚某及时办理了离职手续,以便她能享受到失业补偿金。当手续都办好后,陈丽娟把所有材料连同她个人的500元捐款一并交到了龚某手上,龚某激动得一把抱住陈丽娟,流下了感动的泪水。

订好小合同

马登平
咸安区向阳湖司法所专职人民调解员

从咸安区向阳湖镇司法所所长任上退休后,马登平依然深耕在人民调解一线,当起了专职人民调解员。在马登平的努力下,全镇村民法律素质、自我保护意识显著提高,矛盾纠纷总量呈下降趋势。

马登平积极探索的农村集体经营合同“会议共管”工作法得到上级有关部门的充分肯定,作为典型经验走进人民大会堂,在会上进行交流推广,成为全国5个作交流发言的代表之一。

2021年底,咸安区向阳湖镇甘棠村五个组的村民因为一份鱼塘承包合同,闹到了镇综治中心。该村有一个

防范大纠纷

名叫“鲢鱼肚”的鱼塘,分属于5个组。5个组联合与一家承包商签订协议,将鱼塘出租十年。协议公开过程中,有村民发现合同存在漏洞,遂找到综治中心寻求解决方法。

马登平仔细研读合同后,发现这份合同存在价格、面积有争议,权责不明确、固定资产处理不当等多方面的问题,尤其是承包方要求合同到期后归还其投资的鱼塘改造费用这一条款极不合理。于是第一时间重新起草合同,并带着合同到村、组协调处理。经过两天的协调,合同双方都意识到合同不规范,重新签订了经司法所审查的合同。新签订的合同补齐了因单价、面积出入造成的差价,挽回和增加收入近百万元。

为遏制此类合同纠纷的发生,2021年以来,马登平协助向阳湖镇人民政府审查的合同达300余份,及时有效化解合同纠纷两百余件。

铺就和谐路

余望水
通山县通羊镇人民政府专职人民调解员

从事人民调解工作5年来,余望水成功调处各类矛盾纠纷600余件,调解成功率98%以上,化解可能“民转刑”案件70余起,做到了“小事不出村,大事不出镇”。

接地气,是一名人民调解员的本色。余望水利用工作之余,跑遍了辖区23个村、7个社区和居民集中永久安置点,也和群众“混了个脸熟”。泉港村离镇上有30多公里路程,全村数千人分散居住在几座大山上,“望山跑死马”。为了做到底数清情况明,余望水在一个月内跑了三次,对全村矛盾

温暖千万家

纠纷信息和留守儿童情况逐一掌握,并与村干部建立定期沟通联系机制。

业务精,是一名人民调解员的基本要求。从事专职调解工作以来,余望水边学边干,厚厚的笔记本记载了其中的酸甜苦辣。从不懂调解的“小白”逐渐成为行家里手,成为一名精通人民调解技能的人民调解员。他还多次进行人民调解宣讲活动,使村民既掌握了法律知识,又受到了教育。他开展专题宣讲累计达50余场次、以案释法30余次,深受群众欢迎。

老实干,是确保调解工作成效的根本。通羊镇属县政府所在地,辖区18万余人,有着23个村和7个社区,人口流动性强,治安复杂,加之企业发展,征地拆迁等社会矛盾突出。余望水面对矛盾纠纷,他没有畏惧,迎难而上,用一颗真心、十分真情将矛盾化解在最基层,成功解决了一件又一件纠纷。

“调”出一片人间真情

黄石鑫
通城县五里镇磨桥村综治主任

2018年,30岁出头的黄石鑫响应政策号召,毅然放弃高薪成为我市第一批“千人计划”引进回来的村级党员干部,回村担任综治主任,负责矛盾纠纷的排查和化解工作,一干就是6年,带领磨桥村成为通城县司法局第一批试点“民主法治示范村”。

做好人民调解工作,不仅要熟悉各种法律知识和调解技巧,还要知晓风土人情、民风习俗,具备社会心理学等知识。为此,他不断加强学习,提高自身素质。他认真对待每件矛盾纠纷,在工作中总结了一套适合自己的调

解方法。

2023年1月,黄石鑫在开展纠纷排查时,了解到磨桥村四组养牛户李某先养的3头牛将六组7家农户的成片油菜踩坏,以胡某雪为首的代表将3头牛扣押,要求赔偿损失,双方僵持不下,关系剑拔弩张,矛盾随时可能升级。黄石鑫主动到现场查看,估算损失,听取双方诉求,以农户利益为考量,提出以补偿化肥折算现金的方式,适当性赔偿,促使双方达成赔偿调解协议,一场可能升级的矛盾纠纷通过黄石鑫的“看、听、劝、调”,得到了及时化解。

不管哪里有纠纷,不管何时发生纠纷,黄石鑫总会第一时间到场,尽心尽力地及时化解,为群众排忧解难,用人民调解搭建了连心桥。6年来,由他参与调解的矛盾纠纷达300余起,调解成功率98%以上,用诚信、耐心、爱心,“调”出了一片人间真情。